

上榜“青岛十大特色小镇”，人文古岬再添新头衔

胶东王都人文小镇古岬镇依托独特的文化魅力，全力打造胶东特色文化第一镇

岬(xi àn)，一个不常用的字，意为“小而高的山岭”；古岬，一个常人不熟悉的地名，却历史悠久，名人荟萃，承载着青岛两千余年历史文化的厚重与深远，是胶东历史之根，文化之根。半岛都市报创刊18周年之际推出的“青岛十大特色小镇”大型公益评选活动日前结束，第一批市民心目中的“特色小镇”出炉。古岬镇从38个候选镇中脱颖而出，上榜“青岛十大特色小镇”。据了解，本次“青岛十大特色小镇”评议活动，历经一个多月的前期征集推荐、记者寻访、小镇展示及半岛客户端投票，日前，经吴佩钦、郭祥溪、韩嘉川等岛城五位知名专家围绕各候选小镇的历史文化传统与现代文化传承、特色或支柱型产业发展、产业特色对未来发展的支撑等方面，对38个候选小镇进行了或精或简的点评。网络投票与专家评议各占50%，以网友票数为参考，专家投票相结合，最终评选出“青岛十大特色小镇”上榜名单。

古岬特色小镇“特”在文化产业

作为“青岛十大特色小镇”之一的古岬镇究竟“特”在哪呢？该镇负责人介绍，古岬特色小镇“特”在文化产业，主要体现在以下方面：

历史悠久。公元前567年，齐灵公灭莱后，建临淄，即墨两城，辖区东南的即墨故城即为齐国下都，规模宏大，仅次于西都临淄，有“齐有临淄，即墨之饶”之称。据考古发掘，当年故城面积15平方公里，内有宫殿金碧辉煌，店铺林立，运粮河水运发达，贮货扬帆如林，是胶东政治、经济、文化中心。即墨故城建于东周，兴盛于秦汉，落败于隋初，前后绵延1700多年。

名人荟萃。历史上比较著名的有即墨大夫、田单、乐毅（燕国名将）、汉武帝（第二代胶东王）、刘濞（汉武帝之弟，第三代胶东王），先后有八王、六侯，一相治于此；汉时有庸谭（古文尚书编撰者之一）、费直（易学创始人）、徐万且（《太初历》创始人之一，首次将“二十四”节气写入历书）等。2016年11月，“二十四节气”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，被称为“第五大发明”典故颇多。古有著名的“田单大摆火牛阵”、乐毅孝亲发明豆腐制作，近有许世友抗日遇险被救等历史典故。

“三山不显，九湾不露，三弓两眼井，一步两座庙，西有槐抱杓，东有月牙桥，西南拱门断魂桥，对旋狮子西大庙”为古岬八大景，其间都有丰富的历史文化典故。最近，我们组织对全镇范围内古今历史故事进行了收集整理，编印了《古岬故事》，为将来旅游打好基础。

资源唯一。境内有2001年国务院公布的全国重点文物保护单位——即墨故城和六曲山墓群，是山东省内七处大遗址保护区之一（青岛市唯一），2016年被列入国家《大遗址保护“十三五”专项规划》。国家文化遗址研究院曾多次对两大遗址进行考古勘探，具有较高的文物价值。省文物局明确表示：这两处遗址公园较全国其他地方条件更优越，开发价值大，应尽快搞好先期规划，加快开发。目前，已委托清华大学建筑规划研究所文保中心进行《即墨故城暨六曲山墓群考古遗址公园规划》的编制。

美食文化。即墨老酒是中国古典名酒之一，老酒属黄酒类，有着悠久的历史，战国时，齐国田单以火牛阵大破燕军，当地士民就是以黄酒犒劳将士，鼓舞其杀敌取胜的斗志。即墨老酒的发源地就在古岬。胶东特色美食，如腊杆子烧鸡、胶东传统工艺馒头、胶东喜饼、卤水老豆腐、泔水河鲜等，每一样菜品都包含着胶东的文化特色。

在古岬的街头尽享慢生活的美好

“摇那叶乌篷船，飘进荷花荡，翩翩的少年即拨动起星光，我在桨声灯影中远远眺望，谁又推开那一扇雕花的窗，撑那把油纸伞，走过青石巷，诗中的你和我还是旧模样……”聆听着这样优美的旋律，漫步于北方这样一个少有的古色古香的小镇，穿梭在那七弯八拐的九曲巷，陶醉于城子河畔的荷叶田田，惊叹于一里汉文化街区汉文化的厚重，醉情于胶东风情街的百年美食店铺……时空瞬间切换，让人仿佛置身于南方某处玲珑而精致的江南水乡古镇，让人流连忘返，回味无穷。

七弯八拐九曲巷里品一壶香茗，一里汉文化街区里诵一段汉书，游历古城千年沧桑品味历史传承，畅享全天候四季花海颐养身心……对于古岬这个小镇还陌生的游客来说，在一段平凡的日子里，来到这个陌生的地方，和挚爱的人儿去走一走曾经你们没有走过的路，你会挽着他的衣袖，他会把你手揣进裤兜，就这样惬意地走到街的尽头，然后坐在小酒馆的门口，尽享慢生活的美好。

未来发展：打造胶东特色文化第一镇

胶东王都人文小镇的建设在休闲农业与乡村旅游、文化体验旅游、研学旅游、亲子旅游、大健康旅游等市场具有很大潜力，重点体现回归绿色、传承升华、游学并举、童真时代及健康养生。通过开发五大主题产品体系，即休闲农业与乡村旅游产品体系一趣、文化体验产品体系一品、研学产品体系一学、亲子产品体系一爱、大健康产品体系一养及特色村产品体系、“互联网+”产品体系，完善经济增长点，带动周边群众发展旅游、从事旅游。目前，已成功举办胶东非物质文化遗产展、美食大赛、西大庙会等活动，累计游客8万人次，成功营造新的经济增长点。

按照平度市委、市政府工作要求，推进以特色小镇建设为抓手的产城融合机制改革，实施“123”工程，要建成一批生产、生活、生态融合发展，人文气息浓厚的特色小镇。胶东王都人文小镇发展以胶东文化为统领，以田园、山水环境为基底，依托全国重点文物保护单位——即墨故城和六曲山墓群，重点构筑“一心、两翼”两大旅游板块，全面体现胶东民俗风情、历史文化传承和四季花海养生，全力打造集休闲农业、文化体验和大健康旅游为一体的考古遗址公园、全天候四季花海和胶东特色文化第一镇。



古岬镇城子河畔。



古岬镇街头古色古香的建筑。



考古遗址公园效果图。



九曲巷。



胶东王都效果图。



积雪中的古岬镇美呆了。



雪中的古岬镇镇标。



游客在文化墙边驻足观看。



田单火牛破阵竹筒墙。



一里汉文化街效果图。

■链接

古岬镇名片

平度市古岬镇是一个具有悠久文化历史的古镇。境内旅游资源丰富，即墨故城遗址和六曲山墓群于2001年被国务院命名为第五批全国重点文物保护单位。即墨故城历时千年，期间有八王、六侯、一相治于此，这些王公家的亡人，都葬于古岬西北六曲山脉，形成规模宏大的六曲山墓群，有大小墓葬四百余座。其中西汉景帝之子康王刘寄之墓就是其中一个。当地流传“打开康王坟，山东不受贫”之说，可见当时康王殡仪之奢华。该镇所辖的40个村，半数以上村庄的命名与古岬历史相关，换言之，这些村庄的命名，代表着古岬历史文化的渊源，昭示着东莱文明的源远流长。

平度市古岬镇是一个传统商埠，集贸市场远近闻名，是方圆百里最大的集贸市场，由于地处平度、莱西、即墨三市交界，素有“鸡鸣三市”之说。境内有小沽河、堤沟河、钱儿河、城子河、先锋河等5条河流。水资源丰富，“三辣”（大蒜、大葱、圆葱）蔬菜远近闻名。早在2004年，古岬镇就被评为“国家级万亩蔬菜无公害生产基地”。大蒜、大葱、圆葱、芋头四个品牌被认定为无公害农产品。

平度市古岬镇位于山东半岛咽喉，北有潍莱高速、潍莱高铁穿境而过，南有青银高速，高速出口距古岬镇仅15分钟车程。距平度北站30公里、距兰村火车站35公里、青岛机场70公里，距青岛港90公里，距离青岛站100公里。另外，高铁通车后威海、烟台、潍坊均在1小时经济圈内，区位优势明显。

■后记

走一走古街巷，品一盏古香茗，尝一口有百年历史的特色美食，聆听古岬故事的悠扬，攀登六曲山脉的绵长，对话承载几千年历史的厚重沧桑，路走了好远好远，时间过了好久好久，想起我们有过的从前，泪水就一点一点开始蔓延，这条路依然没有改变，这清晨还是代表晴天，只盼我们共度的明天，幸福的诺言能够全部实现，你的每一次漂洋过海，都有家乡对你热切的期盼，无论风里雨里，古岬母亲在这里等你。

P12~P13版文/图 邬明洋 孙殿凯